



“我们可以就德国‘脱欧’举行公投。”45岁的德国选择党领导人爱丽丝·魏德尔此番违背德国政坛主流论调的言辞，令德国社会为之警惕。随着去年以来极右翼政治势力在欧洲政坛再度崛起，曾是边缘小党的选择党在德国政坛的存在感也越来越强，甚至开始对传统政党构成威胁。

主笔 王晓莹

## 打破政治禁忌

魏德尔是德国选择党的联合党主席之一，另一人是现年48岁的提诺·克鲁帕拉。魏德尔有关德国“脱欧”的言论发表于1月22日，当天她在接受英国《金融时报》采访时说，英国的“脱欧”公投是德国可以效仿的范例。“这为德国树立了样板，说明个体可以做出这样的主权决定。”

她还表示，德国选择党希望改革欧盟机构，从而遏制欧盟委员会的权力并解决所谓民主赤字问题。如果德国选择党所寻求的变革无法实现，“我们可以就德国‘脱欧’举行公投。”

魏德尔的言论触碰到了德国的政治禁忌，德国是欧盟大国，也是欧盟创始国之一，多年来认为自己是欧盟的受益者。绝大多数德国主流政党和民众都支持留在欧盟，但在选择党的选民中，“疑欧”的声音相对较强。

尽管这种表态目前不会对德国造成什么实质影响，但令舆论不安的是，近年来不断壮大的选择党，正在打破更多禁忌，不断挑战二战后德国的政治传统。德国一家调查媒体发现，选择党的一些高层政客去年11月召开了场秘密会议，议题是如何大规模强制遣返移民。报道称，一些参会人士提出，德国政府应该把三种人驱逐出境——难民、拥有合法居留权的外国人以及“未被同化的德国公民”。参会者还设想在一些非洲国家设立所谓“经济示范区”，用以集中安置被德国驱逐的各类人群。

消息一经曝光，震动德国社会。德国内政部长费泽表示，这次秘密会议让人联想起“可怕的万湖会议”。1942年，纳粹德国秘密警察首领海德里希召集14个部门的高级官员，在柏林近郊万湖的一栋别墅开会，策划灭绝欧洲犹

# 德国选择党领导人爱丽丝·魏德尔：挑动敏感神经的极右翼政客

太人的行动，通过了“最终解决犹太人问题”的决议。大多数学者认为，万湖会议是第一个有关犹太人大屠杀的会议。

魏德尔本人并未参加那场秘密会议，并在事后开除了一名参会的私人助手。面对媒体，魏德尔说这次会议根本不是什么“秘密会议”，而是被窃听的私人聚会，选择党的移民政策并不是在什么秘密会议上决定的，而是经过了党内会议讨论的。

1月19日至21日，德国各大城市发生针对选择党的大规模抗议，仅20日就有至少30万人参加抗议活动。柏林地标勃兰登堡门前聚集的2.5万名抗议者高举“取缔选择党”等标语，谴责德国极右翼势力。

然而，这些抗议似乎无法撼动选择党。近几个月来，选择党的民调支持率保持高位，尤其在德国东部地区。今年秋天，德国东部的勃兰登堡州、萨克森州和图林根州将举行议会选举，选择党以大约30%的支持率在这三个州领跑民调，被认为有望在州议会选举中获胜。全德范围内的多项民调显示，选择党以约23%的支持率位居第二，仅次于由基民盟和基社盟组成的联盟党。

## 经济学家出身

魏德尔出生在德国西部小城居特斯洛，2004年从德国拜罗伊特大学毕业后，她在高盛集团当了不到一年的分析师。后来，魏德尔继续在母校攻读硕士和博士学位，2000年至2011年期间，她曾在中国生活和工作了6年，会说普通话。她的博士论文题目就是讨论中国的养老金制度。2011年，魏德尔获得经济学博士学位，博士论文也获学校最高论文奖。

不过，这篇博士论文曾让魏德尔陷入风波。去年，有人指称她的博士论文存在剽窃抄袭行为，有32处语句涉嫌挪用他人现成的文字，还有18处标注和引用错误。

魏德尔当时回应称，博士论文被数十人审查过，没有发现剽窃行为，那些指控她论文抄袭的人“带有明显的政治动机”。

魏德尔还曾在全球性投资管理公司安联集团工作过，2014年后她成为一名自由职业者，为客户担任商业顾问。

魏德尔称得上德国选择党的“元老”，2013年该党成立之初，她就加入其中。但那时吸引魏德尔的并非这个极右翼政党的民粹主义立场，而是其反欧元的主张。一名魏德尔的前同事说，魏德尔坚决反对现行货币政策，甚至会摆出相当复杂的论据来证明这一政策并不适用于德国。

作为一名经济学家，魏德尔在加入选择党后进入党内的欧元专家委员会。2015年6月，她当选选择党联邦执行委员会成员，由此跻身党内高层。2017年的德国联邦议院选举中，她当选议员并开始担任联邦议院选择党的党团领导人。2022年6月，魏德尔与提诺·克鲁帕拉一道成为选择党的联合主席。

虽然是极右翼政党领导人，但魏德尔认为自己是一个“不情愿的激进分子”，“我总觉得自己是迫于选择党的利益而去做一些事”。

## 选择党快速崛起

魏德尔的发迹基本就是德国选择党近十年来上升之路的写照。选择党的创立与2009年的欧债危机有关，当时希腊等南欧国家深陷债务危机，欧盟的救助政策在德国引发争议，魏德尔当时就是“疑欧派”。

基于“疑欧”立场，德国经济学家贝恩特·卢克在2013年2月创立了选择党。起初，这个党是经济学家组成的“反欧元”团体，他们质疑欧洲一体化，反对欧盟单一货币政策，要求重新恢复德国原来的货币马克。但在那一年的联邦议院选举中，选择党的得票率仅4.7%，未能达到进入联邦议院

所需的得票率5%的最低门槛。

由于历史原因，德国对极右翼势力始终保持警惕，在很多人看来，选择党恐怕只是昙花一现。然而，2015年的难民危机给选择党注入一剂强心针。时任德国总理默克尔接纳难民的政策，引发部分德国民众不满，当时贝恩特·卢克已经“出走”另建新党，选择党则进一步右倾，凭借反移民/难民政策在2014年跻身欧洲议会。

2017年的德国联邦议院选举中，选择党成为“最大黑马”，不但以12.6%的得票率首次进入联邦议院，还一举成为议会第三大党，仅次于联盟党和社民党，成为二战结束以来德国首个进入议会的极右翼政党。当时有评论称，这意味着德国议会为防范极右翼政党上台而设置的限制机制已经失效。

默克尔2021年卸任后，德国因新冠疫情和俄乌冲突外溢效应冲击而经济低迷，以德国总理朔尔茨为首的三党执政联盟（社民党、绿党和自民党）在应对通胀、乌克兰危机等问题上分歧不断。与此同时，选择党在地方选举中有所突破：去年6月，选择党候选人罗伯特·泽塞尔曼在图林根州松讷贝格地方行政长官选举中获胜，这是选择党成立以来首次赢得地方行政长官选举。尽管人口约5.7万的松讷贝格是德国最小的区之一，但魏德尔在社交媒体上放出豪言：“这只是一个开始。”不到半个月后，选择党候选人又赢得萨克森-安哈尔特州一个小镇的镇长职位。

## 民调稳居第二

去年9月的民调显示，朔尔茨领导的三党联合政府支持率合计为38%，降至2021年12月上台以来的最低值。当时民调中支持率最高的是最大在野党联盟党，为27%；德国选择党以21%的支持率紧随其后；只有18%的受访者支持朔尔茨所属的执政党社民党，执政联盟另外两个政党绿党和自民党的支持率更低，分别为13%和7%。

去年10月的黑森州、巴伐利亚州议会选举中，三党执政联盟遭遇惨痛失利，选择党却传来好消息，该党在黑森州的得票率达18.4%，跃升为第二大党；在巴伐利亚州得票率为14.6%，名列第三，均提升5个百分点左右。这是选择党在原西德地区取得的最好战绩。尽管这样的成绩不足以让选择党在这两个州进入执政联盟，但一些政治分析师认为，这显示出该党的政策主张有很多支持者，而且选民基础从德国东部地区向西部地区扩大。

目前，德国选择党在全国范围内的支持率稳定在20%以上，排名第二，已经超过了朔尔茨三党执政联盟的所有政党。而在2021年联邦议院选举中，选择党的得票率还只有10.3%。近期，德国、法国等欧洲多国的农民开着拖拉机走上街头，抗议欧盟的农业政策，一些农用车辆赫然打出印有德国选择党标志的横幅，该党也在社交媒体上转发抗议活动的图片，发表团结抗议者的言论。

在魏德尔看来，德国选择党不会在2029年之前上台，但在未来政府中取得位置“已不可避免”。基民盟主席默茨去年7月曾表示，不排除在地方层面与德国选择党展开政治合作。明年德国将举行联邦议院选举，各党派将如何组成执政联盟会很有看头。